
 cultural                                                                 GAZETA de ASĂU
                                                                                                                     Dacă n-ar fi fost nu s-ar fi povestit...mai exact, dacă muzica şi jocul n-ar fi făcut casă bună cu asăuanul ...nu avea de  
unde să apară în 1956, sub îndrumarea doamnei învător Colacel, un ansamblu de căntece şi dansuri la Asău.

De  la  “Stejărelul”  la 

                  A fost numit iniţial “Stejărelul”
...nume ce i-a rămas până în 1990 când s-a schimbat în 
“Bradul”, denumirea de astăzi. 
    În ansamblul din Asău, la început s-au strâns asăuani de 
toate vârstele – de la copiii care abia învăţau că piciorele-s 
bune şi la jucat, fete şi băieţandri sfioşi de apropierea în 
ritmul  dobelor,  până la  gospodarii  şi  gospodinele  satului 
care lăsau drujba, sapa sau fuiorul şi dădeau fuga la cămin 
să  le  arate  copiilor  cum se  joaca  de-adevăratelea  pănă 
oftează podelile şi plânge opinca. 
    Suita de dansuri de pe Valea Trotuşului – aşa prezenta 
doamna Colacel programul ansamblului, mai exact - Polca, 
Ceardaşul, Ardeleneşte, Corăgheşte, Floricica, Silistra sau 
dansurile bătrâneşti, precum Sârba, Ciocârlanul sau Raţa, 
toate  însoţite  de  strigăturile,  despre  care  nea  Toma 
Paraschiv,  coordonatorul  de azi  al  ansamblului  din  Asău 
spune că nu oricine le poate striga.
     Barbaţii  apareau  pe  scene  sau  la  horile  din  sat 
îmbracaţi cu iţari, fustă, brâu, cămeşă, pălarie sau căciulă, 
bundiţă sau suman şi în picioare cu opinci iar femeile cu 
catrinţă, poală, brâu, ie, bundiţă, batic negru şi opinci şi îi 
ştiai  din  mulţime  după  frunza  de  stejar  neagră  de  pe 
straiele bărbaţilor sau motivele în roşu şi negru, ori albastru 
şi  negru   de  pe  cămăşile  femeilor.  Deşi  tot  mai  rare, 
costumele populare se păstrează şi azi întocmai.
         Şi cum jocul fără  căntec e ca omul fără rost, asăuanii 
aveau şi mai păstrează încă, grup vocal feminin, grup mixt 
şi grup vocal bărbătesc.     
        Marele succes al ansamblului din Asău a apărut în 
1977, când în Franţa, la “Marele Festival International de la 
Nant”,  a  obţinut  Dipoma  de  Excelenţă.  Acel  moment  a 
rămas în memoria bătrânilor satului, în ansamblu deseori 
spunându-se ...”ei, tatăl lui...sau... el a fost la Nant”...şi de 
aici povestea momentului de aur, continuă.
        Succese au mai fost, şi mai recente. De pildă, în 1992 
la “Festivalul Ţărilor Dunarene” sau în 1994 la “Merele de 
aur”,  la  Călăraşi,  la  Alba Iulia  sau Brăila,  ori  în  1996 la 
“Festivalul de obiceiuri “Peste ani” de la Paltin Vrancea...şi 
şirul e mai lung, dar nici unul precum cel de la Nant...

        Dar orice poveste frumoasă are şi părţile ei negre...

     Ansamblul Bradul Asău are o medie de vârstă peste 60 de ani...iar 
tinerii nu s-au mai alăturat pentru a-l împrospăta...Acum se fac eforturi, 
ca împreună cu conducerea şcolii Asău, să fie atraşi copii şi tineri care 
să ofere o sansă de conservare folclorului din zonă. 
      De câţiva ani unicul loc în care ansamblul îşi poate face repetiţiile şi 
spectacolele – Clubul din centrul Asăului - a fost înstrăinat de comună. 
Maşinaţii  ale momentului care scapă pălmaşului simplu au făcut ca în 
Asău,  deşi  există  ansamblu,  să  nu  existe  camin  cutural.  În  aceste 
condiţii, repetiţiile s-au ţinut la Şcoala Asău, în diverse locuri impovizate, 
iar spectacolele, pe la casele altora sau în aer liber, pentru că Asău nu 
are casă pentru artiştii săi. 
     Sau  toţi  încăpăţânaţii  din  comună  fac  parte  din  ansamblu  sau 
dragostea de tradiţii face faţă tuturor piedicilor- şi eu aş crede că mai 
degrabă dragostea e mare- Ansamblul Bradul Asău există în continuare, 
are 20 de membri şi e condus de un ....academician.     
      În 2004, Toma Paraschiv  ca recunoaştere a muncii susţinute pentru 
menţinerea folclorului în zonă, a devenit membru al Academiei Artelor 
Tradiţionale din România, secţiune arte muzicale şi ludice, la Festivalul 
Naţional al Tradiţiilor Populare, editia a 4-a, la Sibiu.
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    De fapt asociaţia s-a înfiinţat şi pentru a susţine ansamblul...Oamenii 
sunt sătui să repete fără a putea să arate roadele muncii lor şi nu au 
sprijin de niciunde...Comunitatea se bucură să-i vadă, dar reprezentanţii 
săi  nu  se  înghesuie  să-i  susţină.  Sunt  buni  doar  cănd  trebuie  să 
primească cu pâine şi sare, în costume populare, diverşi invitaţi....Folclor 
de suprafaţă, pentru că în fapt, nici un capitol din bugetul comunei nu 
face referire la susţinerea activităţii culturale...căminul nu mai e...După 
unii, asăuanii au numai burţi şi buzunare, nu şi suflet.  
       Membrii ansamblului şi-au dat acordul pentru a intra în asociaţie, 
Toma Paraschiv  este vicepreşedinte  al  organizaţiei  şi  între proiectele 
asumate  pentru  anul  viitor  o  parte  privesc  şi  promovarea  şi 
împrospătarea Ansamblului Bradul Asău.
       Deocamdată, în aceste zile ei sunt pe scena Festivalului de datini şi 
obiceiuri “Moştenite din străbuni” şi vor pleca în turneu prin ţară la cei ce 
sunt oaspeţii comunei la acest festival.

“Bradul” de azi - un drum 
de peste 50 de ani!


